

中國國務院新聞辦公室舉行新聞發佈會 介紹西藏自治區成立60週年經濟社會發展成就

# 西藏徹底擺脫千年來的絕對貧困

8月5日，中國國務院新聞辦公室舉行新聞發佈會，介紹西藏自治區成立60週年經濟社會發展成就。60年來，西藏徹底擺脫了千年來的絕對貧困問題。教育事業優先發展，率先實施從幼兒園到高中的15年公費教育。優秀傳統文化得到有效的傳承保護和利用，公共文化服務水平不斷提高。城鄉公共醫療衛生服務體系不斷完善，農牧民健康體檢實現了全覆蓋，全區人均預期壽命提高到72.5歲。城鎮化建設加快推進，一座座現代化特色小鎮拔地而起，矗立在雪域高原。

## 全區生產總值有望突破3000億元

綜合中新社、香港中通社報道，西藏自治區黨委書記王君正5日在新聞發佈會上介紹，今年西藏全區生產總值有望突破3000億元（人民幣，下同），達到第三個千億元目標。

中國國務院新聞辦公室當天在北京舉行新聞發佈會，介紹西藏自治區成立60週年經濟社會發展成就。

王君正介紹，2024年，西藏全區生產總

值達到2765億元，按不變價格計算，是1965年的155倍，年均增長8.9%；地方財政收入達到277億元，是1965年的1258倍，年均增長12.9%。在60年發展歷程中，全區生產總值達到第一個千億元用了50年時間，而第二個千億元僅用6年的時間。今年全區生產總值有望突破3000億元，達到第三個千億元目標。

他指出，近年來，西藏基礎設施建設不斷完善，初步建立起涵蓋公路、鐵路、航空等多種運輸方式的綜合交通網絡。2024年底，西藏公路通車總里程和鐵路運營里程分別達

12.49萬公里、1359公里，國際國內航線達183條。青藏、川藏、藏中、阿里4條電網建成投用，主電網覆蓋所有縣（區、市）。農村飲水安全得到根本解決，所有行政村實現光纖和4G網絡通達。

與此同時，西藏社會保障體系持續完善，民生底線進一步兜牢。2024年，西藏城鎮居民人均可支配收入達55444元，是1965年的121倍，年均增長8.5%；農牧民居民人均可

支配收入達到21578元，是1965年的199倍，年均增長9.4%。

西藏生態安全屏障也日益牢固。據悉，近年來，西藏實施南北山綠化工程，造林超過100萬畝，全區森林覆蓋率提高到12.31%。共設立生態崗位44萬餘個，年發放補助金超過15億元，民眾在生態建設中吃上生態飯、走上致富路。

西藏環境空氣質量優良天數比例達99.7%以上，主要江河湖泊水質100%達到或優於Ⅲ類水體，西藏是世界上生態環境最好的地區之一。

## 中方：達賴轉世問題上中央政府具最終決定權

近期，十四世達賴再次發表了關於其轉世的相關聲明。中方5日對此表示，在達賴轉世問題上，中央政府具有無可爭辯的最終決定權，轉世從來不是由達賴喇嘛個人說了算。

在當日舉行的布會上，中國西藏自治區黨委副書記、自治區主席嘎瑪澤登答問時說，

活佛轉世有嚴密的宗教儀軌和歷史定制。達賴喇嘛名號的歷史合法性源自中央政府，在達賴轉世問題上，中央政府具有無可爭辯的最終決定權。這是廣大信教群眾堅守的信條，也是達賴轉世宗教儀軌、歷史定制的重要組成部分，轉世從來不是由達賴喇嘛個人說了算。

嘎瑪澤登強調，達賴喇嘛的轉世必須堅持「國內尋訪、金瓶掣簽、中央政府批准」的原則，遵循宗教儀軌和歷史定制，按照國家的法律法規來辦理。

十四世達賴今年7月2日聲稱，指定由他成立的非營利機構在他圓寂後，負責尋訪認證十五世達賴的轉世靈童。

中國外交部發言人毛寧7月8日在例行記者會上表示，西藏事務純屬中國內政，不容任何外部勢力干涉。眾所周知，十四世達賴並不是單純的宗教人士，而是一個披着宗教外衣從事反華分裂活動的政治流亡者。他和所謂的「西藏流亡政府」根本無權代表西藏人民，更無權決定西藏的前途命運。

## 中國駐柬大使館敦促東方嚴懲涉中國公民案件兇手

中國駐柬埔寨大使館當地時間4日晚間發佈消息，敦促東方嚴懲涉中國公民案件兇手。

消息指出，近期柬埔寨金邊、干拉省先後發生兩起涉中國公民命案。中國駐柬大使館第一時間向東方提出交涉，敦促柬警方盡快破案、抓捕嫌犯、嚴懲兇手，切實保護在柬中國公民生命財產安全。柬警方已抓獲干拉省涉中國公民案件多名中國籍犯罪嫌疑人。相關案件正在偵辦、審理中。

當地媒體5日報道稱，柬埔寨警方已成功逮捕多名金邊涉中國公民命案嫌犯，目前正對該案展開進一步調查。

中新社

## 東海伏季休漁期部分解禁 江浙滬閩近萬艘漁船出海

5日12時，中國東海伏季休漁期部分解禁（又稱「小開漁」），4種專項特許捕撈漁船結束休漁，江浙滬閩近萬艘漁船集中出港捕撈。

實施海洋伏季休漁制度是有效降低海洋捕撈強度、保護水生生物多樣性和水域生態環境的重要舉措，是促進海洋漁業可持續發展的重要制度保證。

浙江海事局表示，因浙江海域受大風影響，5日僅24米以上的專業特許捕撈船舶集中出海，其餘船舶推遲至6日出海。

開漁當日，中國交通運輸部海事局會同漁業部門啟動「2025護航開漁行動」，旨在防範化解漁船集中出海等季節性重大風險，全力維護民眾生命財產安全。

該行動自8月5日開始至9月16日結束。其間，上海、浙江、江蘇、福建四地海事部門和航保部門將分類分批開展「護航開漁行動」，聚焦進出港航路、船舶定線制、沿海公共航路和風電作業區等重點水域，綜合實施海空立體巡航、交通管制、商漁船舶點驗、播發預警等措施，全力防範商漁船碰撞，整治各類違規行為等，保障國家沿海水上交通安全形勢持續穩定。

中新社

## 科技館裡過暑假

8月5日，市民在福州科技館參觀，在玩樂中增長知識，豐富暑期生活。圖為小朋友身穿「航天服」在館內參觀。 中新社



## 中國官方：逐步免除學前教育保育教育費

近日，中國國務院辦公廳印發《關於逐步推行免費學前教育的意見》（下稱《意見》），推進學前教育普及普惠安全優質發展。

中新社報道，《意見》要求聚焦人民群眾所急所需所盼，按照強化普及普惠、穩妥有序推進、加大政府投入、經費合理分擔的原則，逐步免除學前教育保育教育費，有效降低教育成本，提高基本公共教育服務水平，辦好人民滿意的教育。《意見》明確，從2025年秋季學期起，免除公辦幼兒園學前一年在園兒童保育教育費。免保育教育費標準按照縣級以上地方人民政府及其教育、價格主管部門批准的公辦幼兒園保育教育費收費標準（不含伙食費、住宿費、雜費等）執行。

對在教育部門批准設立的民辦幼兒園就讀的適齡兒童，參照當地同類型公辦幼兒園免除水平，相應減免保育教育費。

《意見》提出，在國家統一實施的免保育教育費政策基礎上，鼓勵各省結合實際，進一步鞏固落實家庭經濟困難兒童、孤兒和

殘疾兒童等群體資助政策，做好兜底保障。要認真落實《中華人民共和國學前教育法》，堅持保基本、保普惠，進一步健全學前教育投入機制。

《意見》要求，地方各級財政、教育部門要加強日常監控，強化資金保障和使用管理，及時足額撥付資金，確保幼兒園正常運轉，嚴禁拖欠教師工資。地方各級教育部門要嚴格落實監管責任，規範辦園行為，切實守護好在園兒童身心健康。

## 港澳特首會面 共商多領域合作

李家超指出，香港和廣州皆為國家的特別行政區，同享「一國兩制」的獨特優勢，港澳地緣相近，人文交流頻繁，經貿往來密切，在經濟、跨境基建、旅遊和文化等領域一直合作無間。

雙方當日還就橫琴粵澳深度合作區第二階段建設新機遇展開交流。

李家超表示，橫琴是廣州參與大灣區融合發展及推進廣州經濟適度多元的重要平臺，特區政府正緊扣「廣州+橫琴」定位，並設

立「促進橫琴粵澳深度合作區建設領導小組」，從政策、法律、人員及資源投放等層面加大對合作區的支持力度。

岑浩輝稱，「在奮力開創合作區建設新局面的進程中，歡迎有更多香港企業參與其中，共同抓緊合作區第二階段建設的新機遇，共享高質量發展帶來的紅利。」

李家超表示，建設橫琴粵澳深度合作區是豐富「一國兩制」實踐的重大部署，有利於廣州長期繁榮穩定和融入國家發展大局。

## 法國友人德雷特斯對華捐贈淞滬抗戰照片618張

據中國駐法國大使館消息，在即將迎來中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年紀念活動之際，8月4日，中國駐法國大使館舉辦法國友人馬庫斯·德雷特斯向上海淞滬抗戰紀念館捐贈抗戰歷史照片交接儀式。

香港中通社報道，陳棟公使代表上海淞滬抗戰紀念館向馬庫斯轉交捐贈證書、感謝信等文件，讚賞馬庫斯捐贈珍貴歷史照片，使公眾能更好瞭解其外祖父見證的中國抗戰歷史。馬庫斯表示感謝。

據介紹，馬庫斯所捐照片共618張，由其外祖父羅傑·皮埃爾·勞倫斯生前收藏。

經鑑定，上述照片均為明膠銀鹽黑白相紙，洗印於20世紀30至50年代，其中關於淞滬抗戰的照片數量龐大、視角多元，真實記錄了侵華日軍大肆屠殺中國百姓的滔天罪行，深刻揭示了日本侵華戰爭的歷史真相和中華民族遭受的空前浩劫，對中國人民抗日戰爭及世界反法西斯戰爭的研究具有史料價值。

據內地媒體此前報道，今年2月，德雷特斯來到中國，稱想將外祖父拍攝、保存的600多張揭露侵華日軍在滬暴行的照片無償捐贈給中國。據馬庫斯介紹，上世紀30年代，他的外祖父用相機記錄下日軍轟炸上海、屠

殺中國百姓等暴行，且大部分照片背後都有其手寫的備註，部分照片甚至帶有血跡。而他此行來中國的目的，就是想要將這些照片捐贈給中國。

1932年1月28日深夜，日軍突襲上海閘北等地，中國國民革命軍19路軍78師156旅奮起抗擊，淞滬抗戰第一槍就此打響。直至當年5月5日，中日雙方代表在上海簽訂《淞滬停戰協定》。

淞滬抗戰在1931年「九一八事變」後，第一次衝破南京政府的不抵抗政策，毅然舉起反侵略的中華民族抗日戰爭旗幟，為以後的抗戰開闢了道路。

## 廣東遇特大暴雨 一地實施「五停」

廣東連日持續暴雨，4日到5日早晨，深圳、東莞、惠州和汕尾出現了暴雨到大暴雨、局部特大暴雨，東莞市樟木頭鎮錄得全省最大累積雨量452毫米。

中新社報道，2日8時至5日10時，強降雨已造成全省16條河流超警戒水位。目前，全省有9個水文站點超警戒水位，主要集中在東江流域的惠州、東莞等地，最大超警2.31米。

廣東省應急管理廳介紹，全省現維持防汛III級應急響應。韶關、清遠、惠州等地5

日早晨提升響應等級，其中惠州提升到II級應急響應。全省16個地市和104個縣區已啟動應急響應。

據瞭解，廣東省水利廳已預置水利專業搶險隊伍78支2153人。廣東省自然資源廳已出動3394人次巡查地質災害隱患點3203處，轉移危險區域人員635人。

受強降雨影響，廣東惠州仲愷高新區自5日6時起，全區範圍內將實行停課、停工、停產、停運、停業「五停」措施；並請全體

市民盡可能留在安全堅固的室內。

目前，深圳全市暴雨紅色預警信號也正在生效中。這是深圳自2018年颱風「山竹」影響後，首個全市暴雨紅色預警信號。

此外，廣西壯族自治區氣象台5日11時發佈暴雨四級預警。

預計未來24小時，廣西多個地市將有大雨到暴雨，局地大暴雨或特大暴雨，並伴有短時雷暴大風等強對流天氣。

據瞭解，廣西多個地市將有大雨到暴雨，局地大暴雨或特大暴雨，並伴有短時雷暴大風等強對流天氣。

&lt;p